

جیسے شراب وغیرہ) محصول لگانا۔ یا مکانات یا اور استعمالی چیزوں (کپڑے گہڑے) یا اشیا  
 پر ٹیکس لگانا یا زرعی زمین پر خرچ مقرر کرنا شرعاً مکو باطل نہیں کرتی اور ان کاموں میں  
 اگر اہل اسلام حکام کی ملازمت اختیار کریں یا بلا معاوضہ ان کاموں کی کیٹیڈیوں کے  
 ممبر ہو جائیں تو انکو اسمین گناہ نہیں ہے۔

یہ بات ہم نے اسلئے بتادی ہے کہ اچھل لوکل سلف گورنٹ یعنی مقامی خود حکومتی  
 و خود مختاری کی کیٹیڈیوں کی تجویز ہو رہی ہے اور کیٹیڈیوں میں شامل ہونے سے ہمارے  
 بعضے ناواقف بہانیوں کو مصیبت کا خوف ہے۔

وہ صاحب اس فتویٰ کو غور سے پڑھیں اگر اوسمیں وہ اپنے خیال کی غلطی سے اطلاع پائیں  
 تو ان توہمات و تشکیکات سے باز آئیں۔ اور مسلمانوں کو ان کیٹیڈیوں کا ممبر بننے سے باز رکھیں  
 انہی اس حالت ذلت پر ترجیح فرمائیں۔ اور اگر اسمین کچھ عذر رکھتے ہیں تو اس سے کہو  
 تمہیں طور پر اطلاع دیں۔

اور نوکریوں کے باب میں ہم ایک جداگانہ فتویٰ تحریر میں لاتے ہیں۔

### سوال

مسلمانوں کو کفار کی نوکری جائز ہے یا ناجائز اور مسلمان اور کافر کی نوکری میں کچھ  
 فرق ہے ؟

### جواب

جو کام مسلمانوں کو بجائے خود کرنا جائز ہے اوسمیں اوسکو نوکری (مسلمان کی جو  
 یا اور مذہب الون کی) بھی درست ہے اور جو کام بجائے خود کرنا روا ہے اسمیں کسی  
 (مسلمان ہو یا غیر) نوکری بھی جائز نہیں۔ اسمیں کفر و اسلام کو کچھ دخل نہیں اور مسلمان  
 اور غیر مسلمان میں کچھ فرق نہیں۔ جواز و عدم جواز کا مدار و مناسط اسلئے کام کچھ جائز یا ناجائز  
 ہوتا ہے۔

کا فریسا وسیع لفظ ہے کہ فرقہ انہی لفظوں کا ہے کہ معنی انہی کے لفظ سے تو ہر فرقہ انہی لفظوں کا ہے کہ فریسا کا فریسا ہے  
 کہتا ہے کہ ہر فرقہ انہی لفظوں کا ہے کہ معنی انہی کے لفظ سے تو ہر فرقہ انہی لفظوں کا ہے کہ فریسا کا فریسا ہے

پہلے جس کام کو ناجائز قرار دین اسکا بالیقین ناجائز ہونا ضروری ہے عدم جواز کا عمل ہونا کافی نہیں لہذا جو کام جواز و عدم جواز دونوں کا احتمال رکھتا ہے اور مسلمان کو اسکے عدم جواز کا علم نہیں ہے وہ کام اوسکو بجائے خود یا کسی کی نوکری سے کرنا ناجائز نہ ہوگا۔

اسکی مثال تلوار بنانا ہے جو ایک گناہ بھی ہو سکتا ہے جبکہ اس تلوار کو بے محل استعمال کرنے اور اسکے ساتھ کسی بگناہ کا سر کاٹنے کے لئے بنایا جاوے اور وہ باعش و موجب ثواب بھی ہو سکتا ہے جبکہ وہ ظالم انسان یا موذی حیوان کے سر کاٹنے کو بنا کر جواز سے بیہ کام مسلمان کو اپنے لئے ہی جائز ہے اور دوسرے کو نوکر ہو کر بھی درست ہے بشرطیکہ اوسکو اس بات کا یقین نہ ہو کہ جو شخص (مسلمان یا کافر) مجھے تلوار بنا دے گا وہ اسکو بے محل استعمال میں لا دے گا۔ گو پیچھے کر وہ بھیل ہی استعمال میں لائی جاوے۔

ایسی ہی اور بہت ہی مثالیں ہیں جیسے اناج بڑا یا درخت لگانا یا غلہ فروخت کرنا یا بگناہ گناہ بھی ہو سکتے ہیں جبکہ زمین کی پیداوار یا درخت کے پہلے یا غلہ کی قیمت کو بھی صرف کیا جاوے اور اسی نیت سے اون چیزوں کو پیدا کر نیکی کے لئے وہ کام کئے جاویں اور یہ کام طاعت و موجب ثواب بھی ہو سکتے ہیں جبکہ ان سے کار خیر کا ارادہ کیا جاوے لہذا بیہ کام مسلمانوں کو اپنے لئے ہی کرنے جائز ہیں اور ان میں دوسروں (مسلمان ہوں یا کافر) کی نوکری بھی درست ہے جس طریقہ میں کہ اون کو بیہ علم نہ ہو کہ جو شخص ان سے بیہ کام کرتا ہے وہ ان کاموں سے گناہ کر نیکا ارادہ رکھتا ہے۔

ان مثالوں سے جس صورت کو چاہئے ناجائز کہا ہے وہ بعینہ قرآن و حدیث میں وارد ہے اور سلف و خلف علماء اسلام کے اقوال و افعال اسکے جواز پر شاہد ہیں۔

قرآن میں ارشاد ہے کہ یوسف علیہ السلام نے (مصر کے) بادشاہ (ذیشان بن العلیہ) قال اجعلنی علی خزائن الارض سورہ یوسف

سے کہا کہ تو مجھے اس سرزمین کے خزانوں (مغلا و اموال)

وغیرہ) پر مختار کر دے۔

عام مفسرین نے کہا ہے کہ ریان بن الولید (اسوقت کا) بادشاہ مصر کا فرہنگ تھا جو کہ یوسفؑ پر ایمان لایا۔ اور عام مصریوں کا اسوقت بت پرست ہونا اور حضرت یوسفؑ کا تہذیب کو بہرہ پہنچا کر اس قوم کے ملت پر نہیں ہواں جو خدا پر اور پچھلے دن پر ایمان نہیں رکھتے اور خدا تعالیٰ کا حضرت یوسفؑ کی شریعت یعقوبی میں سزاوی چوری کو بادشاہ دین سے مخالفت کہنا عام مفسرین کے بیان کی تصدیق کرتا ہے۔

اسی سے مفسرین نے مسلمان کے لئے کافر کی ایسی نوکری کا (جس میں حق کی قیامت) جواز نکالا ہے۔ اہم رازی نے تفسیر کبیر میں کہا ہے:

لقائل ان يقول لو طلب يوسف  
والنبي ملعون قال عبد الرحمن بن سمره  
ان سال الامارة وايضا فكيف طلب الامارة  
من سلطان كافر الى ان كالمسئلة  
اخري ثم قال فهذه اسئلة سبعة  
لا بد من جوابها فنقول الاصل في جوابها  
هذه المسائل ان التصرف في امر الخلق  
كان واجباً على الخلفاء من وصال اليه  
بأي طريق كان الى ان ثبت المحجوبة  
بدر الاصل فلهذا تفسير كبريت جلدہ

یہاں کوئی سوال کر سکتا ہے کہ حضرت یوسفؑ نے خزان کی امارت کیوں چاہی آنحضرت نے تو ان طلب کر فرمایا کیا ہے وہ امارت ہی کافر بادشاہ سے چاہئے۔ اسی قسم کے سات سوال ہیں انکا جواب یہ ہے کہ لوگوں کے کاموں میں تصرف ان چاہتا ہے یعنی یہ کام انکا اپنا فرض تھا۔ پھر اسکو جس طرح چاہا حال کیا پراسکے دو جواب اور دوسرا انکا صحیح جواب ان دلائل سے ثابت کیا ہے۔ اور یہ وہی بات ہوئی جو ہم نے کہا ہے کہ نوکری میں کفر و اسلام کا کچھ دخل نہیں ہے۔ اس میں اصل فعل کو دیکھنا چاہئے جیسا اصل فعل ہوگا ویسا ہی حکم ہوگا (یعنی جواز یا عدم جواز جلیسی صورت ہو)۔

تفسیر فتح البیان (جو تفسیر فتح القدر امام شوکانی رحمۃ اللہ علیہ کا خلاصہ ہے) میں فرمایا ہے کہ یوسفؑ نے مصر کے خزان (طعام و اسوا) کی طلب سیف منہ ذالک لیتی اصل

Handwritten mark

الی نشر العدل و دفع الظلم و یق مسل به  
 الی دعاء اهل مصر الی الایمان بالله تعالیٰ  
 و ترک عبادة الاوثان و ذیہ دلیل علی  
 چیوی تفرق ثقی من نفسه اذا دخل فی  
 امر من امثال السلطان ان میں دفع منافع  
 و جہد ما امکان من الباطل ان طلب  
 ذلک لنفسه.... و لکنه یعارض الی  
 لکی ازما و عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 من النهی عن طلب الکلیة و المنع من تالیة  
 من طلبها او حرص علیها و کان یوسف  
 طلبه ابتغاء لوجه الله لا لطلب الدار  
 و الدنیا۔ و هذا مع بدیہما الی ان قال  
 وقد استدل بحذرة الایة علی انه یحیی  
 توالی الاعمال من جهة السلطان الخائن  
 بل الکفار من وثق من نفسه بالقیام  
 بالحق وقد قدمنا الکلام مستوفی علی هذا  
 فی قوله سبحانه ولا ترون الی الذین ظلموا  
 وقال المجاهد ولویل یوسف یدعوا الی الخ  
 الی الاسلام ویتلطف به حتی اسلم الی الخ

سردار ہی اسلئے چاہی کہ وہ اسکے سبب عدل پیدا کرے  
 اور ظلم اٹھائے اور اسکے ذریعہ سے مصر میں کو  
 ایمان کی طرف بلا دین اور ان سے بتوں کی عبادت  
 چھوڑا دین۔ اسمیں اس مسئلہ کی دلیل ہے کہ جو  
 کوئی اپنے نفس پر اعتماد کرے کہ امر و سلطنت میں  
 ذمیل ہوگا تو حق کو عزت دیکھا اور باطل کو جہانتک  
 ہوسکا مٹا دیکھا تو اسکو ان امور کا طلب کرنا جائز  
 ہے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے امرت طلب  
 کہ تکلی ممانعت آئی ہے وہ اسکے مخالف ہے  
 و لیکن اسمیں اسمیں یوں تطبیق ہو سکتی ہے  
 کہ یوسف علیہ السلام نے ذاتی غرض کے لئے  
 امرت نہیں چاہی۔ پھر فرمایا حکمرانے اس سے  
 استدلال کیا ہے کہ ظالم بلکہ کافر بادشاہ کی  
 نوکری جائز ہے اس شخص کے لئے جو اپنے نفس  
 پر قیام رتھو کا اعتماد رکھتا ہو۔ اس بات میں پوری  
 بحث ہم آہی ولا ترون الی الخ کے ذیل میں کر چکے  
 ہیں۔ مجاہد تابعی نے کہا ہے کہ یوسف با و ش  
 کو اپنے دین کی طرف بلاتے رہی جہانتک کہ وہ اس  
 کو گیا اور پھر سے اور ہی۔

سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم

اور جو اسمیں نبیل آہی و کاتر کنوالی الذین ظلموا کہا ہے اسکا حاصل بھی ہے  
 وقیل انہا عامۃ فی الظلمۃ من غیر فرق | کاس آیت میں عام ظالموں (کافر یوں خواہ مسلم

text

بین کافر و مسلم و ہذا ہوا لظاہر کی اطاعت و میلان کا حکم بیان ہوا ہے اور  
 من الایۃ فانقلت و روت الأدلۃ لیسوا یہی اس آیت کے ظاہری معنی میں لیکن اگر  
 بوجوب طاعة الاحیة و السلاطین ہر قسم کی اطاعت ظالموں کو اس میلان  
 و الامراء و ظاہر انہم وان یظلموا فی الظلم الی الاعلیٰ مرتبہ و فعل العظ  
 انواعہ مما لو یجربہ الی الکفر البواح ظالم مسلمان بادشاہوں کی اطاعت کا حکم  
 فان طاعتہم واجبہ فان اعتبرنا انما طاعتہم و لیسوا فی کفر البواح  
 فطلت السبل و السکون فجزء ہذا داخل نہ کیجاوے جس میں معصیت متصور  
 الطاعة لما سواہما مع ما تستلزمہ نہ ہو پس جبکہ وہ ظالم ایسے امور میں مامور  
 من الخاطیة لہی میل و سکون وان کریں جو گناہ نہ ہو بلکہ اس میں اداسے  
 اعتبرنا السبل و السکون ظاہر و باطناً واجب متصور ہو تو ان کاموں میں ان کی  
 خذینا و الی فی ہذا الایۃ من مال اطاعت واجب ہونہ صرف جائزہ  
 الیہ فی الظاہر لہم بقضیہ ذلک و شرکاً کا طاعتی رہا ان ظالموں سے میل جل سو اگر کسی  
 او للقیۃ و عذابہ الضرر و لعل مصلحتاً خاص یا عام مصلحت کے لئے ہو تو بشرطیکہ  
 او خاصۃ نہ مفسدہ او خاصۃ الطاعة عامتہ فلیست اطاعة ان کے ظلم پر دل سے خوشی نہ ہو بلکہ گناہ  
 علی جمیع اقسامہا حیث لہم تکرر و معصیت جائز ہے۔  
 ففی علی فرض صدمہ لہم علیہا معصیت اس میں بھی سہارے اس بیان کی تصدیق  
 لہم الیہ یعنی بادلتها الی قد مننا الاشدائے ہے کہ تو کہہ کیے کام کو دیکھنا چاہئے کہ وہ کیسا  
 الیہ الیہ فی ہذا و لایب کل مرارۃ ابداً برطاعت ہے یا معصیت اس شخص پر جسکی  
 ان یبذل فی شیء من المال الیہ مرہا لیسوا لیکن تو کہہ کیے کام کو دیکھنا چاہئے کہ وہ کیسا  
 معصیت اللہ کا لیسوا الیہ یعنی ہاذا و نہیں ہے۔

دوسری دلیل - صحیح بخاری میں ایک باب مقرر کیا ہے جس کا عنوان یہ ہے

بارہل ییاجر الرجل نفسه من مشرك فی رض الحروب -

کہ کیا مشرک کی نوکری یا مزدوری اور سخی زمین یا ملک میں جائز ہے۔

حدیث شاعر بن حفص ثنا ابی سنا الہ عشرین مسلمہ عن مسروق

پہرا سکے جواب اور ثبوت میں جناب رضی اللہ تعالیٰ عنہ صحابی سے یہ حدیث نقل کے ہے کہ انہوں نے کہا کہ میں لوہار کا کام کیا کرتا تھا۔

قال ثنا ابی قال کنت رجلا قینا فعلت للعاص بن وائل

پس بیٹے عاصی بن وائل (رئیس مشرکین مکہ) کے لئے لوہار بنائی جب میرا حق اوس کے پاس جمع ہوا تھا تو میں اسکے تعاضے کے لئے اوس کے پاس گیا اوس نے کہا کہ جینک تو محمد رسول اللہ سے منکر ہے ہوجا ایگیا تیرا حق دوون گا۔

فاجتمع لی عندہ فانیته انفا فقال لا والله لا افضیک حتی تکف عن محمد فقلت ما والله حتی

سے منکر ہے ہوجا ایگیا تیرا حق دوون گا۔ میں نے جواب دیا سجدائیں اسوقت تک کہ تو مرے اور پہرا اوٹھے

تموت تبعت فلا۔ قال عاصی لمیت ثم سعرت قال نعم

ادن سے منکر ہے ہون گا۔ وہ بولا میں مروون گا تو نہ کیا اور ٹہا یا جاون گا؟ جناب نے کہا ہاں تو ٹہا یا جاوینگا۔ وہ بولا وہاں میرا مال ہے تو میرے پاس ہی ہوگا میں دہین سب اسحق اواہ کر دوں گا۔

قال فانه سیکون لی شح مال وولد فاقضک فانزل اللہ

خدا نے یہ قول نازل فرمایا تو نے اسکو ہی دیکھا جو ہماری آیتوں سے منکر ہوا اور بولا (قیامت کے دن) میں مال داد دیا جاؤنگا۔

یورا انزل اللہ الذی کفر بالبینا وقال لا و تین مال اولاد۔

(صحیح بخاری ص ۲۷۹ ذکر السیف)

اس حدیث کی شرح میں عسقلانی اور قسطلانی نے شروع صحیح بخاری میں کہا ہے اس حدیث سے ملازمت (یا اجرت) مشرکین اس جہ سے جائز معلوم ہوتی ہے کہ عاصی مشرک تھا اور جناب اسوقت

وروجه الذک لاذان العاصی کان مشرکا وكان جنبا ان ذاک مسلما

معلوم ہوتی ہے کہ عاصی مشرک تھا اور جناب اسوقت

text

وَمَلَكَةٌ حِينَتَيْنِ دَارِ حَرْبٍ وَاطَّلَعَ عَلَيِّهِ  
الْبَيْتِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -  
(تسطلانی ص ۱۵۸ و مشدنی للعق)

مسلمان ہوا اور مکہ آسوت و دار الحرب تھا اور  
اس فعل جناب پر آنحضرت زمین کہتا ہوں خود  
خدا تعالیٰ مطلع ہوئے اور اس کو مسلم

و برقرار رکھا۔

اسی کلام کے متصل ان کتابوں میں یہ بھی کہا ہے مگر اس میں احتمال ہے کہ  
یہ جواز ملازمت (یا اجرت) حالت ضرورت میں ہو یا یہ ہمیشہ کہیں سے لڑنے کی  
اجازت سے اور مومن کو ذلیل نہ ہونے  
و اگرچہ اصل ان کی من الجواز مقید یا  
لضرورتہ و قبل الاذن بقتال الذمیرین  
و الامر بعدہ اذا هل المومن بنفسہ۔

ولیکن ہم ان ہی کتابوں کے دس بیس روق آگے پیچھے سے الٹا کر دیکھتے  
ہیں تو اس میں صاف لکھا ہوا پاتے ہیں کہ  
فقط احتمال سے نسخ ثابت نہیں ہوتا

النسخ لا یثبت بالاحتمال۔  
(تسطلانی جلد ۴ ص ۲۲۵ و ص ۳۳ وغیرہ)

و معہذا یہ احتمالات بھی ضعیف و بلا وجہ ہیں۔

حالت ضرورت سے مفید ہونے کا احتمال تب باوجہ ثابت ہے جبکہ ممانعت ملازمت  
یا اجرت کفار کسی دلیل سے ثابت ہوتی اور جب حالت میں اس ممانعت پر کوئی دلیل قائم  
نہیں ہوئی اور نہ کسی پیش کی ہے تو جواز کو حالت ضرورت پر محمول کر نیکا احتمال کیا  
معنی رکھتا ہے؟

لڑائی کے حکم سے جواز کے ادبہ جائیکا احتمال ہی بلا وجہ ہے۔ کفار سے لڑائی کر نیکا  
حکم ایسا عام نہیں ہے کہ اس سے عام کافرین کی ملازمت یا اجرت کی ممانعت ثابت  
ہو جن کفار سے باعفاق مسلمانان رومی زمین لڑائی کر نیکا اب تک حکم نہیں (جیسی  
عورتیں یا بڑے لوگ یا اہل گوشہ نشین جن سے مسلمانوں کو خوف ایذا نہ ہو یا کفار صحابہ

جیسے مسلمانوں کا عہد و پیمانہ مصالحتہ پر چکا ہو خواہ وہ اپنے جائے سلطنت و حکومت میں ہوں خواہ مسلمانوں کے رعایا اور امان میں ہوں) اور ان کی نوکری کو کٹائی کے

حکم کے کیا مزاحمت و ممانعت ہے کہ اس سے اسکا رفع و منسوخ ہونا متصور ہو۔

مومن کے ذلیل نہ ہونے کی بابت اگر بالفرض کوئی عام حکم کتاب و سنت میں

وارد ہو ہے تو اس سے صرف ان نوکریوں اور اجرتوں کی ممانعت اور منسوخیت ثابت

ہوگی جنہیں مسلمان کے ذلت متصور ہے جیسی خدمتگاری یا کفالت بروری نہ ان نوکریوں

اور اجرتوں کے ممانعت و منسوخیت جو اس قسم سے نہیں ہیں جیسے جناب نبی کا تلوار بننا

یا حضرت یوسفؑ کا بادشاہ مصر کا نائب بنانا۔

اور اگر کسی کو یہاں ہے کہ کفار سے کسی قسم کا معاملہ (جہنم انجی مرث یا شوکت یا

خاطر داری و تالعداری پائی جاوے۔ یا ان کے سامنے مسلمان کا مغلوب یا زیر ماتحت

ہونا مستحق ہو) جائز نہیں اور اس میں مسلمان کی ذلت اور کفار کی عزت متصور ہے تو

اس پر کتاب و سنت کی شہادت پائی نہیں جاتی۔

ہرچند بعض موقعون پر کفار کے سامنے ذلت جانے یا ان کی توفیر کہ نسکی ممانعت اچھی

ہے اور اونکو دبانے اور خود ان پر غالب رہنے کی ترغیب وارد ہے مگر وہ ترغیب ممانعت

پر موقوف کے لئے نہیں ہے اور نہ ہر کافر کی نسبت ہے۔ بہتر ہے مشرک اور کافر ایسے ہیں

کہ وہ اس ترغیب ممانعت سے مخصوص ہستند یعنی اور بہت سے موقعون پر خدا تعالیٰ

اور میں کے رسول اور انکے پیروان مقبول کے کفار و مشرکین کے ساتھ ایسے معاملات

+ حکایت "اذلة على المؤمنين اعز على الكافرين" و حتى يعطوا الجزية عن يد

مباغضون" اور ولنخرجنهم منها اذلة وهو صاعظ من اور احاد و ملائکہ و الملائکین

والنصارى بالسلام۔ واذ القیتوا احدہم فی طریق فاصطبر وہ الی صلیقہ۔

وانا انستعین بمشک۔ وغیر۔ مین وارد ہے۔



ہوئے ہیں جنہیں کفار کی تذلیل نہیں ہے بلکہ ان کی خاطر داری و توفیر یا مباحاتی جو  
 انکی تفصیل کا اصلی محل تو جا رہا رسالہ الاقتصاف میں مسایل الجہاد ہے  
 اس مقام میں چٹ تہمیلات ان معاملات کی بڑی ناظرین کرتے ہیں۔

(۱) خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اگر کفار تجھ سے (اسے پیغمبر) صلح کے لئے بھیجیں تو  
 وان جھجوا لسلطانہم لھا و توکل علی اللہ تو یہی جبک جا اور خدا تعالیٰ پر بہرہ دسا کر (ظلمت)  
 ہے کہ صلح میں ہر ایک فریق دوسرے فریق کے آگے کس قدر رب جائے اور ایک دوسرے کو  
 ذلیل نہیں کرتا خصیصاً جبکہ وہ صلح مال پر نہ ہو۔

(۲) خدا تعالیٰ نے بعض کفار (والدین و اقارب و ذوی الارحام) سے ایسا ہی صلح  
 و تخلف لھا جناح الذل من الرجوع ربی کر  
 دو صینا الان انسا بوالدین و انسا بھذا علی  
 ان تشرک بی ما لیس لک علیہم ولا قطعہما  
 و صابھما الذل نیا معربا۔ (لقمان ۶)

و اقارب سے۔ انہیں ان میں فرق صرف  
 اتنا ہے کہ کفار سے دین میں دوستی و شراکت  
 و اعانت نہ کریں۔

(۳) خدا تعالیٰ نے اول کہنے سے جو مسلمانوں کے ساتھ دین پر نہیں لڑنے کی اور دوستی  
 سے منع نہیں کیا بلکہ ان کفار سے نیکی اور  
 دوستی سے منع کیا ہے جو دین پر ان سے  
 لڑیں اور ان کو گہروں سے نکال دین  
 اور ان سے لڑنے والوں کو مدد دین۔

لایضا کہ اللہ عز الذین یقاتلوا فی الدین لہ  
 یخرجکم من ديارکم ان تدبروہم و تقسطوا الیہم  
 ان اللہ علی الباطن۔ انما یضا کہ عن الذین قاتلوا  
 فی الدین یخرجکم من ديارکم و ظاہر علی ان  
 ان تق لو اھم (الممتحنہ ۶)

† اس میں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ جو روایات (الاعتقاد) گامیہ میں آیا اللہ علیہم انھیں ان دونوں صحابہ  
 و رسول (مجادلہ ۲) کی تشریح سے منکر فائدہ منہم زایدہ ۸۶ توبہ ۳) ذبیحہ میں کفار کی دوستی کو کفر قرار دیا  
 اس سے دین کی دوستی ہر دو یعنی دین کی نظرت سے انکی محبت کہنا اور انکی دین کو پسند کرنا (دیکھئے تفسیر ص ۲۵۵)

(۴) حدیث کے لئے اب کتاب عورتوں کا کھاج مسلمانوں کے لئے مباح کر دیا ہے اور  
 التیماحت لکم الطیبیا وطعام الذی یزوق الکتاب  
 حل لکم وطعام کوحمل لہم والحصنا من البہن متا  
 والحصنا من الذین اولنوا الکتاب (مائدہ ۷۶)

ترجمہ نہیں

اور مشکوچہ عورتوں سے جو کچھ محبت و اغوا  
 واکرام مردوں کی طرف سے ہوتا ہے وہ  
 مغفی نہیں ہے۔

(۵) ایک کے عیسائی بادشاہ (یوحنا) نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک  
 اهدا ملک ایلے للند صلعم بغلہ تبینا  
 نکساہ بردا وکتب لہ بجز ہو۔  
 ریحیم بخاری باب قبول بیۃ الشکرین ص ۳۵۶

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک  
 سفید رنگ کی خچر بطور ہدیہ بھی اپنے وہ  
 قبول کی اور اسکو (بطور ضعت) چادر عطا  
 کی اور اس علاقہ کی سرداری لکھدی۔

(۶) ایک کے عیسائی) دومتہ (الجندل کے رئیس) نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 عز انس ان کیدر دومتہ اهدی الی البینہ  
 صلعم جبۃ سندس (بخاری ص ۶)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے  
 خدمت میں ایک ریشمین چھدر ارسال کیا  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قبول فرمایا۔

ہدیہ کا قبول کرنا ایک نوع اغوا اور وسائل محبت سے ہے۔ اسی نظر سے آنحضرت صلعم  
 نے فرمایا ہے تھا دا ولتھا ابوا یعنی آپس میں ہدیہ لو اور دو۔ اس سے تمہاری اسکی  
 محبتیں بڑھیں گی۔

Text

(۷) آنحضرت صلعم اون کفار سفیرون کو جو سلاطین (مخالفین اسلام) کی طرف  
 اجازتہ الودعہ بخو مالکت اجیزہم ریحاری  
 ای کی مہرہ بالصیا والتطہیب سہم  
 ولای عاتہ لہم سواہ کان اسلامین وکفا

سے آپ کے پاس آتے تھے انعام عطا فرماتے تھے  
 اور اس امر کی نینپے جانشینوں کو آپنا کید  
 کر گئے۔

(۸) آنحضرت صلعم نے ہر قیل  
 مہر محمد بن عبد اللہ الی ہر قیل عظیمہ الودعہ  
 صلعم علی ذاتہم الہد (بخاری ص ۶)

آنحضرت صلعم نے ہر قیل  
 سخطا عظیمہ الودعہ مخاطب فرمایا ہر شیطانی  
 اور ضمنی سلام بھی اور سکو لکھا۔